ЗАДАЧА №1 ПОКУПКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРАВА НА ИЗОБРЕТЕНИЕ

Согласно договору уступки фирма покупает исключительное право на изобретение за 80 000 руб. (включая НДС 18%). Оплата производится в два этапа: 47500 до 1 марта и 32500 до 1 июня. Исключительное право передается после полной оплаты.

27 февраля организация берет займ 47500 и оплачивает первый этап договора.

30 мая погашает займ, уплачивает проценты по займу в размере 2500 и оплачивает второй этап договора. В начале июня регистрируется патент. Какие проводки нужно отразить?

	Дата операции
	Операция
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	27.02
	Получен краткосрочный займ безналичными средствами на р/с
	47500
	
	

	27.02
	Оплачен первый этап договора
	47500

 
	
	

	30.05
	Начислены проценты по кредиту
	2500

 
	
	

	30.05
	Погашен кредит и уплачены % по кредиту
	50000
	
	

	30.05
	Оплачен второй этап договора
	32500

 
	
	

	1.06
	Учтена стоимость исключительного права на изобретение (без НДС)
	70297
	
	

	1.06
	Выделен НДС из стоимости нематериального актива
	12203
	
	

	01.06
	НДС направлен к возмещению (вычету)
	12203

 
	
	

	01.06
	Изобретение принято к учету
	70297

 
	
	


Ответы к задаче №1.
ЗАДАЧА №2 ПОКУПКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРАВА НА ТОВАРНЫЙ ЗНАК

Компания покупает исключительное право на товарный знак. В заключенном договоре значится цена — 472000 руб. (включая НДС 72000 руб.), данная сумма оплачивается покупателем единоразово при регистрации договора. Помимо этого, компания оплачивает пошлину за процедуру регистрации договора — 10000 руб., а  также пошлину за внесение изменений в Гос.реестр товарных знаков 1500 руб.

	Операция
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Перечислена с расчетного счета сумма пошлины за регистрацию договора

 
	10000
	
	

	Перечислена с расчетного счета пошлина за внесение изменений в гос.реестр

 
	1500
	
	

	Учтена стоимость НМА в соответствии с документами продавца (без НДС)
	400000
	
	

	Выделен из стоимости НДС, предъявленный продавцом

 
	72000
	
	

	НДС направлен к возмещению

 
	12203
	
	

	Оплачена стоимость НМА с учетом налога

 
	472000
	
	

	Затраты на оплату пошлин списаны в расходы на приобретение НМА
	11500
	
	

	Актив принят к учету по первоначальной стоимости
	Рассчитать
	
	


ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №1 ПОКУПКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРАВА НА ИЗОБРЕТЕНИЕ

	Дата операции
	Содержание хозяйственной операции
	Сумма, руб.
	Дебет
	Кредит

	27.02
	Получен краткосрочный займ безналичными средствами на расчетный счет
	47500
	51
	66

	27.02
	Оплачен первый этап договора
	47500
	60
	51

	30.05
	Начислены проценты по кредиту
	2500
	60
	66

	30.05
	Погашен кредит и уплачены проценты по кредиту
	50000
	66
	51

	30.05
	Оплачен второй этап договора
	32500
	60
	51

	1.06
	Отражена стоимость исключительного права на изобретение (без НДС)
	70297
	08/5
	60

	1.06
	Выделен НДС из стоимости исключительного права на изобретение
	12203
	19
	60

	01.06
	НДС направлен к вычету
	12203
	68.НДС
	19

	01.06
	Нематериальный актив принят к учету
	70297
	04
	08/5


ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №2 ПОКУПКА ИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРАВА НА ТОВАРНЫЙ ЗНАК

	Содержание хозяйственной операции
 
	Сумма, руб.
	Дебет
	Кредит

	Перечислена с расчетного счета сумма пошлины за регистрацию договора
	10000
	76
	51

	Перечислена с расчетного счета пошлина за внесение изменений в гос.реестр
	1500
	76
	51

	Учтена стоимость НМА в соответствии с документами продавца (без НДС)
	400000
	08/5
	60

	Выделен из стоимости НДС, предъявленный продавцом
	72000
	19
	60

	НДС направлен к возмещению
	72000
	68.НДС
	19

	Оплачена стоимость НМА с учетом налога
	472000
	60
	51

	Затраты на оплату пошлин списаны в расходы на приобретение НМА
	11500
	08/5
	76

	Актив принят к учету по первоначальной стоимости
	411500

(400000+11500)
	04
	08/5


ЗАДАЧА №1 СОЗДАНИЕ НЕМАТЕРИАЛЬНОГО АКТИВА

Научно-исследовательское бюро подготовило разработку нового оборудования, после проведения удачных испытаний принято решение направить в Роспатент заявку на получение на разработанное оборудование патента.

Расходы: заработная плата персонала – 30000; взносы во внебюджетные фонды – 9000; материальные затраты – 10000; пошлина – 2000 руб.; сбор за проведение экспертизы – 990 руб.

В результате был получен патент на 5 лет.

	Операция
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Начислена заработная плата сотрудников, участвующих в подготовке оборудования
	30000
	
	

	Начислены отчисления во внебюджетные фонды с заработной платы

 
	9000
	
	

	Учтены матер. расходы

 
	10000
	
	

	Перечислена пошлина с расчетного счета

 
	2000
	
	

	Учтена стоимость пошлины в виде вложения в актив
	2000
	
	

	Перечислена сумма сбора за экспертизу

 
	990
	
	

	Учтен сбор в виде вложения в актив

 
	990
	
	

	Патент принят к учету
	Рассчитать
 
	
	


Ответы к задаче №1.
ЗАДАЧА №2 БЕЗВОЗМЕЗДНОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ НМА

Предприятия безвозмездно получило нематериальный актив, его рыночная стоимость на день приема к учету равняется 72000. Срок использования НМА – 3 г. Амортизация рассчитывается с применением линейного метода. Каждый месяц списывается амортизация в размере 2000.

	Операция
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Отражена рыночная стоимость НМА, безвозмездно поступившего
	72000
	
	

	Актив принят к учету
	72000

 
	
	

	Отражено начисление амортизации по безвозмездно поступившему активу за 1 месяц
	2000
	
	

	Отражена в составе прочих доходов часть рыночной стоимости НМА (в сумме начисленной амортизации)
	2000
	
	


ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №1 СОЗДАНИЕ НМА

	Содержание хозяйственной операции
 
	Сумма, руб.
	Дебет
	Кредит

	Начислена заработная плата сотрудников, участвующих в подготовке оборудования
	30000
	08/5
	70

	Начислены отчисления во внебюджетные фонды с заработной платы
	9000
	08/5
	69

	Учтены матер. расходы
	10000
	08/5
	10

	Перечислена пошлина с расчетного счета
	2000
	60
	51

	Учтена стоимость пошлины в виде вложения в актив
	2000
	08/5
	60

	Перечислена сумма сбора за экспертизу
	990
	60
	51

	Учтен сбор в виде вложения в актив
	990
	08/5
	60

	Патент принят к учету
	51990
	04
	08/5


ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №2 БЕЗВОЗМЕЗДНОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ НМА

	Содержание хозяйственной операции
 
	Сумма, руб.
	Дебет
	Кредит

	Отражена рыночная стоимость НМА, безвозмездно поступившего
	72000
	08/5
	98/2

	Актив принят к учету
	72000
	04
	08/5

	Отражено начисление амортизации по безвозмездно поступившему активу за 1 месяц
	2000
	20
	05

	Отражена в составе прочих доходов часть рыночной стоимости НМА (в сумме начисленной амортизации)
	2000
	98/2
	91/1


ЗАДАЧА №1 НЕИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ПРАВО НА КОМПЬЮТЕРНУЮ ПРОГРАММУ

Фирма купила неисключительное право на компьютерную программу. При этом оплачено продавцу 2832 руб., в эту сумму включен НДС в размере 432 руб. Период использования программы составляет 2 года.

	Операция
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Перечислены средства в связи с приобретением неисключительного права на программу компьютерного типа
	2832
	
	

	Оприходована компьютерная программа
	2400

 
	
	

	Отражен отдельно НДС из оплаченной стоимости
	432

 
	
	

	Выделенный налог передан к вычету
	432

 
	
	

	Приобретенная программа для компьютера записана на забалансовом счет для учета
	2832

 
	
	


Ответы к задаче №1.

ЗАДАЧА №2 ПОКУПКА НЕИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРАВА НА НМА

Фирма получила за плату неисключительное право на эксплуатацию бухгалтерской программы. Цена по договору 45000 руб., ежемесячные платежи – 1800 руб., включен НДС 275 руб.

	Операция
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Бухгалтерская программа внесена в дебет забалансового счета для учета
	45000

 
	
	

	Начислен платеж по договору
	1525

 
	
	

	Выделен НДС из платежа
	275

 
	
	

	Перечислен платеж

 
	1800

 
	
	


ОТВЕТ К ЗАДАЧЕ №1 — НЕИСКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ ПРАВО НА КОМПЬЮТЕРНУЮ ПРОГРАММУ

	Операция
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Перечислены средства в связи с приобретением неисключительного права на программу компьютерного типа
	2832
	60
	51

	Оприходована компьютерная программа
	2400
	97
	60

	Отражен отдельно НДС из оплаченной стоимости
	432
	19
	60

	Выделенный налог передан к вычету
	432
	68.НДС
	19

	Приобретенная программа для компьютера записана на забалансовом счет для учета
	2832
	014
	—

 


ОТВЕТ К ЗАДАЧЕ №2 — ПОКУПКА НЕИСКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ПРАВА НА НМА

	Операция
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Бухгалтерская программа внесена в дебет забалансового счета для учета
	45000
	014
	—

	Начислен платеж по договору
	1525
	20
	60

	Выделен НДС из платежа
	275
	19
	60

	Перечислен платеж
	1800
	60
	51


ЗАДАЧА №1 ВЫЧИСЛЕНИЕ ОТЧИСЛЕНИЙ ЛИНЕЙНЫМ МЕТОДОМ

Имеется актив нематериального типа с первоначальной стоимостью 900т.р. По нему определен срок использования в количестве месяцев — 60. Компания для проведения амортизационных отчисления применяет линейный метод. Требуется вычислить величину амортизация за 1 месяц.

Ответы к задаче №1.

ЗАДАЧА 2 РАСЧЕТ ПОСРЕДСТВОМ СПОСОБА УМЕНЬШАЕМОГО ОСТАТКА

Имеется актив с изначальной стоимостью 900т.р. с длительностью срока использования в размере 60 месяцев. Компания с целью амортизационных отчислений использует способ уменьшаемого остатка с ускоряющим коэффициентом 2. Провести вычисления отчислений по амортизации актива за три первых месяца.

	Месяц
	Амортизация за месяц
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость

	первый
	
	
	

	второй
	
	
	

	третий
	
	
	


Ответы к задаче №2.

ЗАДАЧА 3 СПИСАНИЕ ПРОПОРЦИОНАЛЬНО ОБЪЕМУ ПРОДУКЦИИ

Первоначальная стоимость НМА 900т.р. со сроком использования 24 месяца. Организация применяет метод списания пропорционально объему продукции.

Предполагается, что объем выпущенной продукции за все 24 месяца составит – 4 млн. руб. Фактически в первый месяц произведено продукции на 150т.р., во второй – 100т.р.руб., в третий – 125т.р.

Вычислить амортизацию за три первых месяца.

	Месяц
	Амортизация за месяц
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость

	первый
	
	
	

	второй
	
	
	

	третий
	
	
	


ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №1 ЛИНЕЙНЫЙ МЕТОД

	 

Ежемесячная сумма амортизационных отчислений = 900000 / 60 мес. = 15000 руб.

 


 ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №2 МЕТОД УМЕНЬШАЕМОГО ОСТАТКА

	Месяц
	Амортизация за месяц
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость

	первый
	900000*2 / 60 мес. = 30000
	30000
	870000

	второй
	870000*2 / 59 мес. = 29491,53
	59491,53
	840508,47

	третий
	840508,47 * 2 / 58 мес. = 28983,05
	88474,58
	811525,42


 ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №3 СПИСАНИЕ ПРОПОРЦИОНАЛЬНО ОБЪЕМУ ПРОДУКЦИИ

	Месяц
	Амортизация за месяц
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость

	первый
	150000*900000 / 4000000 = 33750
	33750
	866250

	второй
	100000*900000 / 4000000 = 22500
	56250
	843750

	третий
	125000*900000 / 4000000 = 28125
	84375
	815625


 
ЗАДАЧА №1 ПРОДАЖА ПАТЕНТА

Фирма продает патент на промышленный образец по цене 340000 руб. (актив не облагается НДС). Первоначальная стоимость образца – 360000. Начисленная амортизация на момент продажи – 72000. Оплата патента произведена одной суммой. Расходы по оплате пошлин несет покупатель. Заполните таблицу ниже.

	Суть хоз.операции
	Сумма.
	Дебет
	Кредит

	Отражена стоимость, по которой продается НМА
	340000

 
	
	

	Списана начисленная амортизация
	72000

 
	
	

	Списана остаточная стоимость НМА
	288000

 
	
	

	Поступление денежных средств на расчетный счет от покупателя пром.образца
	340000

 
	
	

	Финансовый итог от реализации
	Посчитать
 
	
	


ЗАДАЧА №2 ПРОДАЖА ТОВАРНОГО ЗНАКА

Фирма продает свидетельство на товарный знак по рыночной цене 129800 руб., включая НДС 19800. Первоначальный стоимостный показатель для актива 100000. Начисленная амортизация – 10000. Свидетельство оплачено разовым платежом, расходы по оплате пошлин несет покупатель товарного знака. Заполните таблицу ниже.

	Суть хоз.операции
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Показана продажная товарного знака (с НДС)
	129800
	
	

	Отражен НДС от цены продажи
	 19800
	
	

	Списана начисленная амортизация
	10000
	
	

	Списана остаточная стоимость
	90000
	
	

	Поступление безналичных средств за реализованный товарный знак
	129800
	
	

	Финансовый итог реализации
	Посчитать
	
	


ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №1 ПРОДАЖА ПАТЕНТА

	Суть хоз.операции
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Отражена стоимость, по которой продается НМА
	340000
	62
	91/1

	Списана начисленная амортизация
	72000
	05
	04

	Списана остаточная стоимость НМА
	288000
	91/2
	04

	Поступление денежных средств на расчетный счет от покупателя пром.образца
	340000
	51
	62

	Финансовый итог от реализации
	52000 — прибыль
	91/9
	99


 ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №2 ПРОДАЖА ТОВАРНОГО ЗНАКА

	Суть хоз.операции
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Показана продажная товарного знака (с НДС)
	129800
	62
	91/1

	Отражен НДС от цены продажи
	19800
	91/2
	68/НДС

	Списана начисленная амортизация
	10000
	05
	04

	Списана остаточная стоимость
	90000
	91/2
	04

	Поступление безналичных средств за реализованный товарный знак
	129800
	51
	62

	Финансовый итог реализации
	20000 — прибыль
	91/9
	99


ЗАДАЧА №1 СПИСАНИЕ АКТИВА ПРИ МОРАЛЬНОМ ИЗНОСЕ

Фирма решила списать объект НМА по причине морального устаревания до завершения СПИ. Изначальная стоимость актива 90000 руб., амортизационные отчисления выполняются на основе линейного метода и учитываются на 05 счете. На момент списания начислена амортизация на сумму 85000 руб. Отразить проводки по списанию НМА.

	Тип операции
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Начисленная по активу амортизация списана
	85000

 
	
	

	Остаточная (с учетом амортизации) стоимость актива списана
	5000

 
	
	

	Финансовый итог операции списания НМА
	Рассчитать
 
	
	


Ответы с решениями задачи 1.

ЗАДАЧА №2. ПЕРЕДАЧА НМА В УК ДРУГОЙ КОМПАНИИ

Фирма приобрела за плату НМА, освобожденный от НДС, по цене 150000 руб. Объект не использовался и сразу был отдан в уставной капитал иной компании. Показать бухгалтерские проводки для отражения такой операции в таблице.

	Тип операции
 
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Отражена стоимость НМА по договору
	150000
	
	

	Актив оприходован
	150000
	
	

	Оплата перечислена продавцу
	150000
	
	

	Учтен в виде финансового вложения вклад в форме НМА в капитал иной компании
	150000
	
	

	Актив отдан другой компании в счет погашения отраженного вклада
	150000
	
	


ЗАДАЧА №1 СПИСАНИЕ АКТИВА ПРИ МОРАЛЬНОМ ИЗНОСЕ

	Тип операции
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Начисленная по активу амортизация списана
	85000
	05
	04

	Остаточная (с учетом амортизации) стоимость актива списана
	5000
	91/2
	04

	Финансовый итог операции списания НМА
	5000 — убыток
	99
	91/9


ОТВЕТЫ К ЗАДАЧЕ №2 ПЕРЕДАЧА НМА В УК ДРУГОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

	Тип операции
	Сумма
	Дебет
	Кредит

	Отражена стоимость НМА по договору
	150000
	08/5
	60

	Актив оприходован
	150000
	04
	08/5

	Оплата перечислена продавцу
	150000
	60
	51

	Учтен в виде финансового вложения вклад в форме НМА в капитал иной компании
	150000
	58
	76

	Актив отдан другой компании в счет погашения отраженного вклада
	150000
	76
	04


